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2017年各地中考物理试题分类汇编（90套）：专题21 信息的传递
11.（2017•东营）北斗卫星导航系统是中国自行研制的全球卫星导航系统，具有定位、导航和通讯等功能。 北斗卫星导航系统利用
传递信息，这种信号
（选填“能”或“不能”）在真空中传播。 11．电磁波
能
18．（2017•滨州）2016年10月19日，神舟十一号载人飞船与天宫二号空间实验室自动交会对接成功，为两名航天员进入天宫二号铺平道路．天宫二号中的航天员是通过　电磁波　接收地面指挥中心发出的各项指令的，天宫二号的太阳能电池板是将太阳能转化成　电　能的装置．
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【考点】D2：电磁波的传播；KA：太阳能的转化．
【分析】（1）飞船在太空中是通过无线电波传递信号的；
（2）太阳能电池工作时把太阳能转化为电能．
【解答】解：（1）真空不能传声，因此太空不可以用声波传递信息，需要通过电磁波把信息传递到地面指挥中心；
（2）太阳能电池板能将太阳能转化为电能．
故答案为：电磁波；电
14． （2017•德州）如图，“歼20”是我国自主研发的一种新型“隐形战机”，它的机身材料和涂层对雷达发射的　电磁波　（选填“超声波”或“电磁波”）具有良好的吸收作用．
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【考点】D2：电磁波的传播；
【分析】（1）隐形飞机就是能吸收更多的电磁波，减少电磁波的反射，防止被雷达发现；
【解答】解：
（1）雷达是通过电磁波来传递信息；
13.（2017•菏泽）2016年10月17日7点30分28秒，神舟十一号载人飞船进入太空与天宫二号交会对接。在对接过程中，地面的工作人员发出的指令通过_________________传送给载人飞船，
13、电磁波      解析：地面上的工作人员发出的指令是通过电磁波传送给载人飞船的，因为太空是真空，而电磁波的传播不需要介质，可以在真空中传播。
1.（2分）（2017•临沂）2017年1月18日，我国发射的世界首颗量子卫星“墨子号”正式交付用户单位使用，“墨子号”与地面控制系统交流靠的是
A. 次声波    B.X射线   C.红外线   D.电磁波
1、 D  
专题：信息的传递
解析：次声波属于声，声的传播需要介质，不能再真空中传播；“墨子号”与地面控制系统交流靠的是电磁波中的微波。
2．（2017•福建）今年1月，我国发射的世界首颗量子科学实验卫星，完成了在轨测试任务．实验卫星与地面通信联系是利用（　　）
A．次声波
B．无线电波
C．红外线
D．超声波
【考点】D2：电磁波的传播．
【分析】根据真空不能传声，电磁波可以在真空中传播来解答实验卫星与地面通信是如何进行交流的．无线电波是电磁波的一种．
【解答】解：因为声音的传播需要介质，太空中无空气，声音不能在真空中传播，而电磁波可以在真空中传播，因此实验卫星与地面通信的信息是通过电磁波进行交流的，无线电波是电磁波的一种．
故选B．
9．（2017•天水）某电磁波波形如图所示，该电磁波的波长是　1m　，频率是　3×108Hz　．
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【考点】D2：电磁波的传播．
【分析】波长是相邻两个波峰（或波谷）间的距离，图中给出的是一个波峰一个波谷即一个波长的距离．
要求频率需要根据公式c=λf：波速c是常数，已知波长λ，即可求出频率f．
【解答】解：图中给出的是一个波长的距离，所以波长λ=1m．
电磁波传播的速度c=3×108m/s，
由公式c=λf得：
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=3×108Hz
故答案为：1m；3×108Hz．
3．（2017•河北）下列有关声和电磁波的说法正确的是（　　）
A．光信号在光导纤维中以声音的速度传播
B．高速公路旁的房屋装有隔音窗，是为了防止噪声的产生
C．养蜂人通过听到蜜蜂的“嗡嗡”声，判断蜜蜂是否采了蜜
D．固定电话既有发射电磁波的功能，又有接收电磁波的功能
【考点】A4：光的传播速度与光年；9L：防治噪声的途径；9O：声音的综合利用；D8：移动通[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




信．
【分析】（1）光纤是一种利用光在玻璃或塑料制成的纤维中的全反射原理而达成的光传导工具，主要是利用光波在光导纤维中传输信息的通信方式；
（2）防治噪声的途径：在声源处减弱（防止噪声的产生）、在传播过程中减弱（阻断噪声的传播）、在人耳处减弱（防止噪声进入人耳）；
（3）音调跟发声体的振动频率有关，频率越大，音调越高；
（4）固定电话是利用电流传递信息的；手机是通过发射和接收电磁波来实现通信的．
【解答】解：A、光信号在光导纤维中以光的速度传播，所以传播速度特别快，故A错误；
B、高速公路旁的房屋装有隔音窗，是为了阻断噪声的传播，故B错误；
C、蜜蜂在不带花蜜飞行时比带花蜜飞行时翅膀每秒钟振动频率大，发出的音调高，有经验的养蜂人可以通过听蜜蜂飞行时发出声音的音调高低来判断蜜蜂是出去采蜜还是采蜜回来，故C正确；
D、固定电话是利用电流传递信息的，移动电话（手机）既有发射电磁波的功能，又有接收电磁波的功能，故D错误．
故选：C．
2．（2017•无锡）WiFi上网是当今广泛使用的一种无线网络传输技术，它快递信息用到的是（　　）
A．红外线
B．紫外线
C．电磁波
D．超声波
【考点】D2：电磁波的传播．
【分析】微波是指频率为300MHz﹣300GHz的电磁波，WiFi在2.4GH频段工作，属于微波．
【解答】解：
WiFi利用了电磁波中的微波技术进行信息传输．
故选C．
　10．（2017•广东）电磁波在空气中的传播速度约为    m／s，当导线中通过电流时，放在旁边的小磁针发生偏转，说明电流周围存在         ；丹麦物理学家      (选填“法拉第”、“奥斯特”
或“欧姆”)是第一个发现电与磁之间联系的人。
10．3.0×108    磁场     奥斯特
　37.（2017•哈尔滨）（2分）小明由于经常玩手机，经检查眼睛有些近视，应利用        透镜矫正；手机之间利用         传递信息（选填“电磁波”或“声波”）．  凹  电磁波   
15．（2017•南京）如图所示，我国自主研制的首艘货运飞船天舟一号，由长征七号运载火箭发射升空．地面控制中心通过   ▲  波向它发出指令，这种波在真空中传播速度为   ▲  m／s．天舟一号在随火箭加速上升过程中，动能   ▲  （选填“变大”、“变小”或“不变”，下同），机械能   ▲  ．15.电磁    3×108  变大   变大
16．（2017•贵港）汽车已经广泛进入家庭．四冲程汽油机的　做功　冲程将内能转化为机械能，使汽车获得前进的动力．汽车导航仪与卫星之间是通过　电磁波　来传递信息的．
【考点】GM：内燃机的四个冲程；D2：电磁波的传播．
【分析】（1）内燃机包括吸气、压缩、做功、排气四个冲程．其中压缩冲程将机械能转化为内能；做功冲程将内能转化为机械能．
（2）卫星通讯利用了电磁波来传递信息．
【解答】解：
（1）在汽油机的四个冲程中，做功冲程高温高压的燃气对活塞做功，将内能转化为机械能；
（2）汽车导航仪与卫星之间是通过电磁波来传递信息的．
故答案为：做功；电磁波．
【点评】此题主要考查了四个冲程中的能量转化情况，要知道在压缩冲程与做功冲程发生了能量的转化，[image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




转化情况正好相反．同时，还考查了卫星通讯中电磁波的传播知识．
　17．（2017•伊春）俗话说：“近朱者赤，近墨者黑”，从物理学的角度说这是一种　扩散　现象．“天舟一号”发射后，应进行多次变轨，地面的变轨指令是通过　电磁波　传递的．
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【考点】GW：扩散现象；D2：电磁波的传播．
【分析】（1）扩散现象表明，一切物质的分子都在不停地做无规则的运动．
（2）电磁波可以在真空中传播，所以航天通信一般用电磁波来传递信息．
【解答】解：俗话说：“近朱者赤，近墨者黑”，从物理角度说这属于扩散现象，表明一切物质的分子都在不停地做无规则的运动．
电磁波可以在真空中传播，卫星通信一般就是用电磁波进行信息传递的，
故“天舟一号”发射后，应进行多次变轨，地面的变轨指令是通过电磁波传递的．
故答案为：扩散；电磁波．
2．（2017•宿迁）关于电磁波，下列说法正确的是B
A．光波不是电磁波
B．电磁波能传递信息
C．电磁波不能在真空中传播
D．电磁波看不见、摸不着，但能听得见
1. （2017•盐城）4月22日，“天舟一号”与“天宫二号”成功对接，地面上科技人员控制对接过程是利用（  ）B
A．超声波
B．微波
C．次声波
D．紫外线
8．（2017•邵阳）关于能源、电磁波与信息技术的说法正确的是C
A．太阳能[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




、风能、天然气是可再生能源 

B．光纤通信主要利用电信号传递信息 

C．手机既能发射电磁波也能接收电磁波 

D．卫星导航系统主要靠超声波来传递信息
11．（2017•绵阳）我国独立自主建立的北斗卫星定位系统，可提供全天候的及时定位服务。该系统利用电磁波传递信息。下列关于电磁波说法正确的是D
A.所有电磁波的波长相等
B.电磁波不能在玻璃中传播
C.在真空中，无线电波的传播速度小于光的传播速度
D.作为载体，电磁波频率越高，相同时间可以传输的信息越多
4．（2017•镇江）我国已有几十颗通信卫星镶嵌在浩瀚太空，联结成一条“太空丝绸之路”，为我国所倡导的“一带一路”提供全方位通信服务，通信卫星与地面间信息传输的媒介是（　　）
A．可听声
B．次声波
C．电磁波
D．超声波
【考点】D2：电磁波的传播．
【分析】通信卫星是利用电磁波来传递信息的．
【解答】解：通信卫星与地面间信息传输是依靠电磁波来完成的．
故选：C．
11．（2017•益阳）关于电磁波与信息技术，下列说法正确的是（　　）
A．电磁波不能在真空中传播
B．不同波长的电磁波在空气中的传播速度不同
C．可见光不是电磁波
D．日常生活中使用的手机既能发射电磁波，也能接收电磁波
【考点】D2：电磁波的传播．
【分析】（1）电磁波的传播不需要介质，它可以在真空中传播；
（2）波长、频率、波速的关系是c=λf，电磁波的波速一定，频率与波长成反比；
（3）电磁波包括短波、中波、长波、微波、光波、各种射线等；
（4）移动电话就是靠发射和接收电磁波来传递信息的．
【解答】解：
A、电磁波的传播不需要介质，可以在真空中传播，故A错误；
B、根据波长、频率、波速的关系式c=λf可知，波速c=3×108m/s不变，波长越短，则频率越高，所以不同波长的电磁波在空气中的传播速度不同，故B正确；
C、光属于电磁波，可见光当然是电磁波，故C错误；
D、手机既可以发射电磁波，也可以接收电磁波，故D错误．
故选B．
　29．（2017•长沙）“贡献单车”是互联网、智能手机、GPS定位系统和单车的资源整合，为人们的绿色出行带来极大方便，装在单车上的GPS定位系统会及时地把单车的位置信息通过_______波传递给信息处理中心，再发送到我们的手机上，方便存取单车，小天某次扫码后骑行9km，耗时30min，此时骑行的平均速度为______km/h。
29、电磁、18
7．（2017•徐州）将一根导线的一端与电池的负极相连，另一端与电池的正极时断时续地接触，旁边的收音机就会发出“喀啦喀啦”的声音，这是因为收音机收到了电池与导线产生的（　　）
A．超声波
B．次声波
C．电磁波
D．光波
【考点】电磁波的产生．
【分析】收音机听到“咔咔”的声音，是受到电磁波的干扰，迅速变化的电流可以产生电磁波．
【解答】解：先将导线的一端与电池的负极相连，再将导线的另一端与正极摩擦，使它们时断时续地接触，电路中有时断时续的电流出现，迅速变化的电流产生了电磁波，产生的电磁波被收音机接收到，听到“喀啦喀啦”的声音．
故选C．
8．（2017•吉林）如图是一种可以进行航拍的“无人机”（多功能飞行器）．“无人机”的照相机镜头相当于　凸　透镜；人们可以通过遥控器上的天线发射的　电磁波　遥控无人机飞行．
[image: image10.jpg]



【考点】BE：生活中的透镜；D2：电磁波的传播．
【分析】（1）照相机是利用凸透镜成缩小实像的原理工作的；
（2）遥控无人机是利用电磁波传递信息的．
【解答】解：
（1）照相机是利用凸透镜成缩小实像的原理工作的，因此“无人机”的照相机镜头相当于凸透镜；
（2）人们可以通过遥控器上的天线发射的电磁波来控制无人机的飞行高度和速度．
故答案为：凸；电磁波．
3. （2017•成都）关于电磁波，下列说法正确的是（
）C
A．电磁波只能传递信息不能传递能量
B.光纤通信没有应用电磁波

C．电磁波能在真空中传播
D.声波和可见光都属于电磁波

13．（2017•六盘水）4G手机使用4G网络，能够传输髙质量的视频图像．4G网络是利用       (选填“电磁波”、“超声波”或“次声波”）来传输信息的，这种波在真空中的传播速度是        m/s． 13．电磁波，3×108      
17、（2017•大连）收音机收到的信号是通过          波（填“超声[image: image11.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




”或“电磁”）传递的；集成电路中的三极管是利用          （填“半导体”或“超导体”）材料制成的。17、电磁    半导体
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